



河姆渡遗址



始建于北宋的高桥



三江口江厦码头

# 中国大运河申遗成功， 大运河成为我国第32项世界文化遗产，

据新华社消息，北京时间昨天下午3点多，中国大运河终于迎来了历史性的时刻。在卡塔尔首都多哈举行的第38届世界遗产委员会上，中国大运河成功列入《世界遗产名录》。由此“大运河”成为我国第32项世界文化遗产，中国世界遗产的总数达到46项，继续紧随意大利，稳居世界第二位。阿拉宁波也因此有了第一个世界文化遗产。

大运河具有河道距离长、流域范围广、修建年代久远、遗产类型丰富、利用功能多样、保存现状复杂等特点，保存下来的与大运河相关遗存总数已超过1100处。最终列入申遗范围的大运河遗产分布在中国2个直辖市、6个省、25个地级市。申报的系列遗产分别选取了各河段的典型河道段落和重要遗产点，包括河道遗产27段，总长度1011公里，相关遗产共计58处。

宁波是中国大运河最南端城市，是大运河出海口，也是中国大运河与海上丝绸之路的连接点。

中国大运河是“南粮北运”、“北材南运”的黄金水道，浸润着燕赵文化、齐鲁文化、三晋文化、荆楚文化、吴越文化。它地跨北京、天津、河北、山东、江苏、浙江、河南和安徽8个省级行政区，沟通了海河、黄河、淮河、长江、钱塘江五大水系。

素有“九秋风露越窑开，夺得千峰翠色来”的越窑青瓷，也是从大运河宁波段被转运到世界各地的。

来自古代日本、高丽等国的商贾、僧人大多从宁波登陆，并由浙东运河这条水路捷径进入大运河杭州段，再北上沿京杭大运河进入中原地区。

记者 陈也喆



去年5月31日，本报组织“发现运河之美”探访队，在参观慈江大闸。  
记者 王增芳 摄



位于三江口的庆安会馆见证大运河变迁。 记者 崔引 摄

## 申遗现场惊心动魄的三天

昨天下午，负责大运河（宁波段）申遗工作的宁波市文保所副所长江怀海接受记者采访时，还没有从申遗成功的喜悦中平静下来。

“太激动了，等了八年了，终于成功了。”

6月20日晚上，对江怀海以及所有参与申遗的工作人员来说，无疑是惊心动魄的。

因为第38届世界遗产大会将审议全世界40个申遗项目，原计划最早20日就将公布中国大运河的申遗结果。

中国大运河申遗始于2006年12月，一开始只是京杭大运河，后来在专家的提议下，将隋唐大运河和浙东大运河也囊括了进去。

宁波是在2008年加入的，是中国大运河的最南端，也是海上丝绸之路的起点，今年迈入第七个年头了。

### 焦灼等待

原本20日晚上10点多，大运河是否能成功申遗就可见分晓，多年努力成败与否将在大会上一锤定音。真有一种“十年寒窗苦读日，一朝金榜题名时”的感觉。

当天晚上，大运河排在第七个申遗，晚上10点，专家们正在表决排在第四位的项目。因为巴基斯坦的项目（Land of Olives and Vines）是否通过的争议很大，专家们讨论了很久，延误了时间。最后，大运河的项目宣布被推迟到21日晚上。

最揪心的时刻，却被宣布“未完待续”，江怀海“心脏快受不了了”。

最终，巴基斯坦的项目还是通过

了。“那个项目是第四等，都通过了，大运河是第二等，通过表决的希望还是蛮大的。”江怀海说。

申遗项目的专家考察意见分为四级：建议登入、完善后登入、推迟登入、不建议登入。

巴基斯坦的项目是“不建议登入”，大运河项目是“完善后登入”。

### 好事多磨

6月21日，北京时间晚上8点，第38届世界遗产委员会会议继续开始。

主席台的白色长桌很长，端坐着20多位评审专家。与会专家各抒己见，现场有英语的同声翻译。

现场竞争十分激烈，观众席上的不同肤色的申遗代表静静谛听着，翘首等待着表决结果。

此次大会，世界遗产委员会将讨论36项申请列入教科文组织世界遗产名单的项目，并审议共计981处遗产中的100多处遗产的保护状况。

大会对遗产的审议排位，是按照字母来的，当天晚上大运河被排在第八位。

然而至晚上9点20分时，大会主席宣布当天将讨论的5个项目，没有丝绸之路和大运河，表决结果又推迟了一天。

“这虐心剧情不亚于世界杯啊！”很多苦苦等候结果的工作人员不禁感叹。

“这说明好事多磨。”前天晚上，江怀海宽慰着媒体记者和相关工作人员。

最终，功夫不负有心人，昨天下午，大运河迎来了申遗成功的喜讯！

## “二段一点” 成就大运河宁波段遗产

江怀海说，中国大运河由隋唐大运河、京杭大运河、浙东大运河组成。大运河宁波段属于浙东大运河。

中国大运河宁波段横贯东西，绵延数百里，流经余姚、慈溪、鄞县和镇海四大古县，交汇三江，奔流入海。

此次宁波列入世界遗产名录的遗产区，简称为“二段一点”。

“二段”，是指两段河道。

第一段是浙东运河上虞——余姚段，起于绍兴上虞百官街道赵家村曹娥江边，止于余姚斗门，即虞余运河与姚江相交处。这段运河总长约25公里，最终汇入姚江干流。如今，它依然是一条繁忙的航道，运河两岸的村镇人家至今保留着运河布局的面貌。

第二段是浙东运河宁波段两段河道。它起于余姚丈亭的三江口，沿着慈江河道，至慈城，再向南经刹子港，止于小西坝与姚江连接处，总里程约23公里。

“一点”，是指位于宁波三江口的庆安会馆。这是大运河连接海上丝绸之路的连接点。庆安会馆是在水运交通便利、商业发达经济繁荣地区逐渐发展的商业设施。它同时又是祀神的庙宇，供奉航海保护神妈祖，是最能体现大运河入海口一段“河海联运”特征的遗存。

中国大运河申遗成功后，成为继法国的米迪运河、比利时的中央运河、加拿大的里多运河、英国的旁特斯沃泰水道桥与运河、荷兰阿姆斯特丹的17世纪运河环形区域后，又一条被列入世界文化遗产名录的运河。

中国大运河地跨北京、天津、河北、河南、山东、江苏、安徽、浙江8个省市27个城市的27段河道和58处重要遗产遗址点，河段总长1011公里。